

来自五大洲的17个国家军队方队或代表队,参加胜利日阅兵分列式。这是我国首次邀请外军参加阅兵。白俄罗斯、古巴、埃及、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、墨西哥、蒙古国、巴基斯坦、塞尔维亚、塔吉克斯坦、俄罗斯等11国派方队参阅,每个方队参阅人数为75人左右。阿富汗、柬埔寨、斐济、老挝、瓦努阿图、委内瑞拉等6国派代表队参阅,每个代表队参阅人数为7人左右。身着不同制式军服的外军参阅方队或代表队,精神抖擞、士气高昂,以本国的阅兵姿态通过天安门广场,充分体现了各国军队的传统和军人的良好形象。

## 外军参阅 俄军压轴亮相

每个外军方队人数75人左右,代表队7人左右



巴基斯坦方队通过天安门广场。

### 精彩瞬间: 外军方队和代表队

**现场:**伴随着激昂的检阅进行曲,来自亚洲、欧洲、非洲、大洋洲和美洲等世界五大洲的17个外军方队和代表队近千名官兵,高擎旗帜,庄重而行……

这是中国首次邀请外国军队代表参加阅兵分列式。

蓝的像海,白的如雪,红的似火——这些身穿富有本国特色军装,肤色各异、语言不同、人数或多或少的外军官兵,踏着和中国军队同样的节拍,为铭记历史而来,为守卫和平而阅。

外军方队或代表队来华参阅,充分体现了共同纪念世界反法西斯战争胜利的鲜明态度,体现了对世界持久和平的追求与向往。

### 压轴亮相: 俄罗斯参阅方队

**现场:**由76名陆、海、空三军官兵组成的俄罗斯参阅方队,在天安门广场首次亮相。

俄军官兵昂着头,左手端枪,右手有力地摆动着臂膀,以饱满的士气,按照每分钟112步的速度,正步通过天安门广场。

俄罗斯参阅方队是外军参阅方队中最后一个亮相的方队。走在最前面的是方队指挥官,其后是由3名官兵组成的护旗排面。随后,依次通过天安门广场的是代表俄罗斯陆军、空军、海军的参阅队伍,每个部分均由1名指挥官、3名旗手、20名端枪官兵组成。每个部分的旗手分别手举俄罗斯陆军军旗、空军军旗和海军军旗。

参阅的俄军官兵来自俄罗斯第154独立警卫团。这支部队组建于1979年,由独立警卫营和仪仗队营组成,主要担负俄罗斯司礼任务和一些军事职责。这个团下辖的仪仗队营参加过在莫斯科举行的历届阅兵式。



委内瑞拉代表队通过天安门广场。



蒙古国方队通过天安门广场。



埃及方队通过天安门广场。



阿富汗代表队通过天安门广场。

### 揭秘

#### 俄参阅方队 为何自称“大象”

“我们是莫斯科卫戍区第154独立警卫团下属的仪仗部队,相当于中国人民解放军的三军仪仗队,是名副其实的荣誉部队。”俄参阅方队领队亚历山大·库罗夫说。

他说,仪仗官兵们参与了俄罗斯几乎所有重大的国事活动,比如莫斯科红场阅兵,迎送外国元首、政府首脑、军队高级将领等。

从8月22日抵达北京起,俄参阅方队就开始了紧张的训练。俄军派出了76名仪仗官兵来华参阅。官兵的平均年龄为20岁,身高均超过182厘米。

按照俄军惯例,走在方队最前面的是仪仗队队长,他身后是3名护卫俄罗斯国旗的队员,再往后分成陆、空、海三个兵种小方阵,小方阵编成4乘5的队列。

“我手中的军旗重3.5公斤,为了锻炼自己的臂力,我经常举比这重六七倍的旗帜。”20岁的下士德米特里·布德列伊科说。

库罗夫说,队员们给自己起了一个形象的称呼:大象。他们希望自己能走出大象那样威武雄壮的步态。

与中国军人参加莫斯科红场阅兵需要适应俄罗斯军乐一样,俄罗斯官兵来到中国参阅,也需要适应中方的军乐,与其他参阅部队保持整齐划一。

“我们平时正步走的步速是每分钟120步、每步80至90厘米,但中方训练的要求是每分钟112步、每步75厘米。”俄方介绍,“大约一个半月前,我们在莫斯科进行了适应性训练。”



俄罗斯方队通过天安门广场。  
文图均据新华社

